



Министерство юстиции
Республики Беларусь

МЕДИАЦИЯ В СФЕРЕ
БРАЧНО-СЕМЕЙНЫХ
ОТНОШЕНИЙ

Министерство юстиции Республики Беларусь
220004, г. Минск, ул. Коллекторная, 10

Телефон горячей линии:
+ 375 17 306 37 30

Адрес электронной почты:
kanc@minjust.by

Официальный Интернет-портал:
minjust.gov.by

Организационную поддержку
акции «Право на службу людям» осуществляют:

Министерство юстиции Республики Беларусь
(minjust.gov.by)

Национальный центр правовой информации
Республики Беларусь
(ncpri.gov.by)

ООО «ЮрСпектр»
(ilex.by)



МЕДИАЦИЯ В СФЕРЕ БРАЧНО-СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Медиация (от лат. *medius* – середина) – переговоры сторон с участием медиатора с целью урегулирования спора путем выработки взаимоприемлемого медиативного соглашения.

Медиация основывается на доверии: стороны доверяют медиатору как лицу, способному обеспечить эффективное ведение переговоров.

Стороны самостоятельно выбирают медиатора и заключают соглашение о применении медиации.

Медиатор – физическое лицо, обладающее специальными знаниями и навыками в области медиации, получившее свидетельство медиатора, выдаваемое Министерством юстиции Республики Беларусь на основании решения Квалификационной комиссии по вопросам медиации.

Услуги медиатора являются платными. Размер вознаграждения устанавливается по соглашению сторон.

Споры, которые можно урегулировать с помощью медиации:

- возникающие из гражданских правоотношений, в том числе споры, возникающие в связи с осуществлением предпринимательской и иной хозяйственной деятельности;
- возникающие из трудовых и семейных правоотношений.

Основные принципы медиации:

добровольность – участие в медиации является волеизъявлением сторон, процедура инициируется сторонами, каждая из сторон вправе в любой момент отказаться и выйти из медиации;

равноправие участников – ни одна из сторон не имеет процедурных преимуществ. Судьба спора находится в руках его участников, ничего не решается без согласия обеих сторон;

конфиденциальность – факт проведения процедуры и информация, полученная в ходе нее, не могут разглашаться без согласия сторон.

Споры и разногласия, которые решают с помощью семейной медиации:

- воспитание детей;
- определение места жительства ребенка, порядка общения с ним;
- конфликты между родителями и детьми;
- конфликты между супругами;
- вопросы семейных отношений;
- определение порядка ведения или раздел семейного бизнеса;
- конфликты по вопросам наследования;
- имущественные споры (раздел имущества);
- конфликты между супругами и родственниками.

Роль медиатора:

создавать для сторон атмосферу взаимоуважения, откры-

тости, стремления делиться чувствами и пониманием сложившейся ситуации;

помогать участникам конфликта справиться с негативными эмоциями и перевести их в конструктивное русло;

содействовать участникам конфликта в поиске оптимального решения, которое устроит стороны спора.

Положительные стороны семейной медиации:

принятое решение будет добровольным, учитывать интересы всех участников конфликта;

обе стороны смогут изложить друг другу свои надежды, интересы, потребности;

предмет спора не выйдет за пределы круга участников медиации, стороны сами определяют пределы конфиденциальности;

разговор не станет очередной склокой и выяснением, кто прав, а кто виноват;

урегулирование конфликта проходит в атмосфере сотрудничества и доверительности, что дает сторонам возможность сохранить хорошие отношения, а также уменьшить риск принятия неблагоприятного решения.

Семь причин обратиться к медиатору при разводе:

1. Снять груз «вины» и рассказать друг другу о «наболевшем».
2. Научиться говорить на одном языке, слушать и слышать.
3. Сохранить деловые и человеческие отношения.
4. Осознанно принять ответственность за свой выбор.
5. Не переносить прошлые ошибки в будущую жизнь.
6. Дать себе шанс начать все заново.
7. Получить шанс сделать новые отношения качественными и благополучными.

Подготовка и проведение медиации:

Подготовительный этап (выбор медиатора (медиаторов), консультации, информационная встреча сторон с медиатором).

Заключение соглашения о применении медиации.

Переговоры (медиативные сессии).

Выработка взаимоприемлемого варианта разрешения конфликта.

Подписание медиативного соглашения.

Исполнение медиативного соглашения.

Как долго проводится медиация?

Срок проведения медиации не может превышать шести месяцев со дня заключения соглашения о применении медиации.

Медиативное соглашение – соглашение, заключенное сторонами по результатам переговоров, проведенных в порядке, предусмотренном Законом Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 58-З «О медиации», в целях урегулирования спора (споров).

Медиативное соглашение заключается сторонами в письменной форме и должно содержать сведения о сторонах, медиаторе, предмете спора, а также о принятых сторонами обязательствах, направленных на урегулирование спора, и сроках их выполнения. Медиативное соглашение подписывается сторонами и медиатором.

Медиативное соглашение подлежит исполнению на основе принципов добровольности и добросовестности сторон. Понесенные неисполнения медиативного соглашения могут быть установлены сторонами в медиативном соглашении.

Принудительное исполнение медиативного соглашения осуществляется в порядке, предусмотренном процессуальным законодательством.

Список медиаторов и организаций, обеспечивающих проведение медиации, размещены на официальном интернет-портале Министерства юстиции Республики Беларусь minjust.gov.by (раздел «Медиация»).

ПРЕИМУЩЕСТВА МЕДИАЦИИ



Позволяет сохранить человеческие и деловые отношения



Снимает психологическую и эмоциональную нагрузку



Справедливое решение, основанное на интересах участников



Участники контролируют процесс переговоров



Экономит время и деньги



Нестандартные и гибкие решения



Конфиденциальность и отсутствие публичности

В 2019 году Республика Беларусь подписала Конвенцию ООН о международных мировых соглашениях, достигнутых в результате медиации, известную как Сингапурская конвенция о медиации.

Данная Конвенция позволяет применять медиацию для разрешения международных коммерческих споров. Таким образом, подписание Конвенции является подтверждением политики Беларуси как страны, которая принимает комплексные меры для развития международной торговли и создания благоприятного климата для ведения хозяйственной деятельности.